Zestaw 8 KR, rok 2

1. Oblicz korzystajac z odpowiedniego rownania Maxwella (Faraday’a — posta¢ roézniczkowa), sktadowe
wektora indukcji magnetycznej B, fali elektromagnetycznej opisanej rownaniami Ey = E, = 0;Ex = Ep
cos(k- z + w- t); gdzie w oraz k — state. Podaj kierunek rozchodzenia si¢ tej fali elektromagnetycznej i
wylicz jej predkosc fazows.

2. Wiedzac, Zze zmieniajagcemu si¢ strumieniowi pola magnetycznego towarzyszy efekt elektryczny oraz ze
zmieniajagcemu si¢ polu elektrycznemu musi towarzyszy¢ wirowe pole magnetyczne, wyprowadz rdwnania
falowe fali elektromagnetycznej w prozni.

3. Sprawdz czy funkcja falowa postaci E = Eo sin(ky — t) jest rozwigzaniem rownania falowego
(rézniczkowego rownania ruchu fali).

4. Pole elektryczne wytwarzane przez promieniowanie rentgenowskie dane jest wzorem E(X,t)=Egsin(kx—at),
gdzie k=101 m™ to wektor falowy. Jaka jest dlugo$¢ fali A, czesto$¢ kotowa , okres T, zakladajac ze
promieniowanie rentgenowskie rozchodzi si¢ w prozni?

5. Na uklad szczelin, jak w do§wiadczeniu Younga, pada wigzka Swiatla o dlugosci 660 nm pochodzacego od
linii atomu wodoru. Odlegto$¢ szczelin wynosi d = 200 pm i znajdujg si¢ one w pewnej odlegtosci L od
ekranu. Odleglo$¢ pierwszego ciemnego prazka od prazka zerowego na ekranie wynosi y =5 mm.

a) Narysuj schemat doswiadczenia i wyprowadz wzor wiazacy dtugosc¢ fali z parametrami doswiadczenia.
¢) Oblicz odlegtos¢ L szczelin od ekranu.

6. Omow dyfrakcje na pojedynczej szczelinie i warunki na powstawanie miniméw i1 maksimow
dyfrakcyjnych. Oblicz przy jakiej szeroko$ci szczeliny pierwsze minimum dla §wiatla czerwonego o
dtugosci fali 650 nm bedzie wystepowaé pod katem 15°? Jaka dhugos$¢ fali ma $wiatto, dla ktérego
pierwsze boczne maksimum wystgpuje pod katem 15°?

7. Omoéwic zjawisko zatamania $wiatla.
Szklany sze$cian o wspotczynniku zatamania n = 1,5 znajduje si¢ w powietrzu. Na gérng powierzchni¢
szeScianu pada ukos$nie rownolegta wigzka $wiatta, ktora po zalamaniu pada na boczng powierzchnig
szeScianu. Czy jest mozliwe, aby promienie wyszty z tej bocznej powierzchni?

8. Omoéwic zjawisko polaryzacji $wiatta. Wykona¢ rysunki ilustrujace. Co to jest §wiatto spolaryzowane?
Swiatto poczatkowo niespolaryzowane przechodzi przez uktad zlozony z 3 polaryzatorow. Kierunek
polaryzacji pierwszego z nich jest rownolegly do osi y, kierunek polaryzacji drugiego jest odwrdocony
przeciwnie do kierunku ruchu wskazowek zegara o 60° w stosunku do osi y, a trzeciego jest rownolegty do
osi x. Oblicz jaka czg§¢ poczatkowego natezenia §wiatla Io wychodzi z tego uktadu?
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